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Píseň 163 1.sl varhanní doprovod      31.1.2021jm  

Dnešní neděle se jmenuje „Devítník“, což znamená 9 týdnů do velikonoc, a 3 týdny do začátku postu. Bohoslužby 
otevřeme žalmovým vyznáním, které by pro nás mohlo být v této době inspirativní 

 Ž 18,7 V soužení jsem vzýval Hospodina, k svému Bohu o pomoc jsem volal. Uslyšel můj hlas ze svého 
chrámu, mé volání proniklo až k jeho sluchu. 

Píseň 81 varhanní doprovod 

Bože Otče, na tebe očekáváme. Na tvoji milost. Protože, Pane, trvá to všechno moc dlouho, a bojíme se 
ještě horších věcí, prosíme, odpusť nám malou víru ve tvou milost. Chceme přijímat z tvé štědré ruky, co 
nám dáváš, a vyznáváme, že je to mnoho a mnoho.  

Pane Ježíši Kriste, na tebe očekáváme. Na tvé odpuštění. Na tvůj příchod. Chceme žít podle tvé svaté vůle a 
být vděčni a věřit ti. Pane, snažíme se o to, ale je toho ze všech stran nějak moc. Strašlivá je nejistota na 
příliš mnoho způsobů. Chytáme se tě, držíme, jako jistoty, jako opory. Jako přítele, který nezklame.  

Duchu svatý, na tebe očekáváme. Chceme tě poslouchat a hledat tvoji pomoc, nepohrdat jí. Chceme každý 
den vyjít ve tvé síle. Vlastní síly nám docházejí , lovíme, kde se dá, a občas jakoby nebylo kde brát. Prosíme, 
když se zdá, že nemáme kde brát, ukazuj nám, že to není pravda. Znovu prosíme o tvoji pomoc, přítomnost, 
osvícení, laskavost, prosíme, buď tady, v tomto rozbouřeném světě. 

Sláva buď tobě Bože Otče, Pane Ježíši Kriste i Duchu svatý, chválíme a velebíme tě, neboť věříme tvé 
milosti, spoléháme na tvoji dobrotu, radujeme se ze tvé spravedlnosti. Amen  

1.čtení Iz 55,6-9   

Dotazujte se na Hospodina, dokud je možno ho najít, volejte ho, dokud je blízko.  
Svévolník ať opustí svou cestu, muž propadlý ničemnostem svoje úmysly; nechť se vrátí k 
Hospodinu, slituje se nad ním, k Bohu našemu, vždyť odpouští mnoho.   „Mé úmysly nejsou 
úmysly vaše a vaše cesty nejsou cesty moje, je výrok Hospodinův.  Jako jsou nebesa vyšší než 
země, tak převyšují cesty mé cesty vaše a úmysly mé úmysly vaše.“ 

Píseň 648 varhanní doprovod 

2.čt Mt 20,1-16   

 „Neboť s královstvím nebeským je to tak, jako když jeden hospodář hned ráno vyšel najmout 
dělníky na svou vinici. Smluvil s dělníky denár na den a poslal je na vinici.  Když znovu vyšel o 
deváté hodině, viděl, jak jiní stojí nečinně na trhu,  a řekl jim: ‚Jděte i vy na mou vinici, a já 
vám dám, co bude spravedlivé.‘ 

Oni šli. Vyšel opět kolem poledne i kolem třetí hodiny odpoledne a učinil právě tak.  

Když vyšel kolem páté hodiny odpoledne, našel tam další, jak tam stojí, a řekl jim: ‚Co tu 
stojíte celý den nečinně?‘ Odpovědí mu: ‚Nikdo nás nenajal.‘ On jim řekne: ‚Jděte i vy na mou 
vinici.‘ 

Když byl večer, řekl pán vinice svému správci: ‚Zavolej dělníky a vyplať jim mzdu, a to od 
posledních k prvním!‘ 

https://soundcloud.com/ecirkev/163-hospodin-sam-narodu-buh?in=ecirkev/sets/evangelicky-zpevnik-doprovody
https://soundcloud.com/ecirkev/081-hlasem-veselym-zvucne-prozpevujte?in=ecirkev/sets/evangelicky-zpevnik-doprovody
http://www.katolik.cz/kalendar/vypis_lit.asp?d=21&m=9&r=2008
https://soundcloud.com/ecirkev/648-kristus-je-ma-sila?in=ecirkev/sets/evangelicky-zpevnik-doprovody
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Tak přišli ti, kteří pracovali od pěti odpoledne, a každý dostal denár.  

Když přišli ti první, měli za to, že dostanou víc; ale i oni dostali po denáru.  Vzali ho a reptali 
proti hospodáři: ‚Tihle poslední dělali jedinou hodinu, a tys jim dal stejně jako nám, kteří 
jsme nesli tíhu dne a vedro!‘ On však odpověděl jednomu z nich: ‚Příteli, nekřivdím ti! 
Nesmluvil jsi se mnou denár za den? Vezmi si, co ti patří, a jdi! Já chci tomu poslednímu dát 
jako tobě; nemohu si se svým majetkem udělat, co chci? Nebo snad tvé oko závidí, že jsem 
dobrý?‘  

Tak budou poslední první a první poslední.“ 

Milí bratři a milé sestry, 

toto podobenství se jmenuje o dělnících na vinici. Abychom to rychleji našli a věděli, o čem je zrovna řeč. 
Název je rozhodně nevýstižný, protože tohle podobenství vůbec není o dělnících na vinici. Ani o práci není. 
Ani o vinici, ono se to skoro celé odehrává na náměstí. Nebo na trhu. Až ta poslední část, vyplácení 
odměny, nás vezme na vinici. Předtím se tam nepodíváme.  

Toto je však podobenství o podivuhodné milosti Boží, která pracuje na tržišti i na vinici. Pracuje – toto jsem 
použila záměrně, protože o práci těch předchozích, totiž dělníků zhola nejde, nedovíme se, jestli pilně 
pracovali nebo ne a co to tam vlastně dělali, není to podstatné, pracuje tady Boží dobrota.  

Neboť s královstvím Božím je to tak, jako když: jeden hospodář vyšel hned ráno najmout dělníky na svou 
vinici. Jak je v podobenství hospodář, tak je to vždycky Hospodin. Samozřejmě ve smyslu: jak se chová 
hospodář v podobenství, tak nějak se chová Bůh k lidem. To znamená, že Bůh hledá člověka. Hned ráno. Od 
samého začátku. Od začátku člověka. Takové časové zakotvení mi připadne jedině možné. Pokud se 
vykladači pokoušeli spojit jednotlivé časové úseky, kdy hospodář vyráží na trh pro další várku dělníků, s 
nějakými úseky lidských dějin, to spojování vypadá trochu směšně. Jen pro vaši informaci – začali od 
Adama, to bylo to ranní pozvání a skončili od příchodu Páně do konce světa. To není nijak upotřebitelné. 
Stejně celkem k ničemu je přidělování částí dne k židům a k pohanům, jak postupně dorazili do církve, taky 
to nebudeme kopírovat.  

Co je ovšem důležité – jak hospodář běhá celý den na náměstí. Zajišťuje denní program a obživu těm, co 
tam zevlují, celkem neví, co by. Zase nějaký rozbor toho, jak se mají potencionální dělníci na náměstí je 
zbytečný, důležité je úsilí, které vynakládá hospodář. Bůh hledá člověka.  

Ale jak s tím souvisí první čtení – Hledejte Hospodina dokudž může nalezen býti? Kdo koho hledá? Bůh 
člověka nebo člověk Boha? Nebo si jdou naproti? Rozhodně, kdyby dělníci nebloumali po náměstí, tak by je 
hospodář nebyl oslovil. Ale oni tam asi nebloumali, oni tam přišli s nadějí, že si ten den vydělají nějaké 
peníze, aby měli čím uživit rodinu, sebe. A toho dne měli výjimečné štěstí, neboť běžná praxe byla, že 
hospodář si nabral dělníky hned ráno, všechny, které potřeboval. Ale ne tento. Ten dává šanci celý den. 
Pořád tam chodí. Najde i ty, které snad nikdo nechtěl, snad nebyli dost pohotoví, aby se prosadili, snad 
měli zpoždění z nějakého jiného důvodu, třeba zaspali nebo se o někoho starali. Tím se pokouším naznačit, 
jak různá situace člověka může být. Někdo je liknavý, někdo zmatený, někdo zavalený úkoly, někdo se snaží 
zachránit sebe sama vlastními prostředky a dlouho mu trvá, než přijde na to, kam má vyrazit. Prorok radí: 
Dotazujte se na Hospodina – přijde? Přijdeš? Hospodář hledá lidi a oni jsou nalezeni, protože stáli na 
náměstí. Kde je a jak to vypadá „ být na náměstí“, to je množství různých lidských situací, věříme, že jedním 
ze způsobů, jak být na náměstí, je přicházet do sboru církve a způsobem, jak se dotazovat na Hospodina, je 
číst si v Bibli a obracet se k němu v modlitbě. Každý člověk alespoň touží ve skrytu duše najít tržiště, kde by 
ho Bůh potkal. Dobrá zpráva je, že Bůh se snaží mnohem víc.  
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Přestože jsem říkala, že motiv práce není v tomto podobenství důležitý, zdá se mi, že naznačuje, že Bůh 
chce, aby pro něj člověk něco dělal. Jindy to bývá popisováno jako vztah služebníka a pána. Tady je to práce 
najatých dělníků. Vinice potřebuje být obdělávaná. Nejdřív Bůh potká člověka a přijme ho a pak člověk pro 
Boha pracuje. Poněkud zjednodušené, ale takto si představuji, jak se k sobě vztahuje víra a etika, pro nás 
křesťanská víra a mravní chování – nejdřív je víra a potom se člověk snaží pro ten vztah k Bohu něco udělat. 
Pracovat na vinici. Snášet tíhu dne i vedro. Nikde není psáno, že by to mělo být snadné.  

V té souvislosti je zajímavá věta, kterou hospodář z podobenství říká těm posledním: Co tu stojíte tak 
nečinně? Neužitečně? Jakoby to postávání nebylo k ničemu, jakoby zatím život strávený bez práce pro 
hospodáře byl strávený špatně a do toho okamžiku nejlepší, co ti lidi udělali, bylo to, že se dostali na místo, 
kde se s nimi hospodář setkal. A oni jakoby říkali – nikdo nás zatím nechtěl. Ještě jsi nás nenašel. Ani jsme 
nevěděli, jestli vůbec přijdeš. On na to – přišel jsem pro vás, jděte pro mne pracovat. To je důležité, jak 
člověk začne pracovat na zakázce pro Boha, končí jeho život plný nesmyslu a začíná jeho život činný pro 
hospodáře, který je dobrý.  

Ovšem závěrečná scéna kolem vyplácení je mistrná, v literárním zachycení a ještě víc v zachycení toho, jaká 
očekávání a jaké požadavky vznášíme k Bohu. Nejdřív ta finta, aby začali být vypláceni ti poslední jako 
první. Jistěže je to kvůli závěrečné pointě, že poslední budou první. Ale už tady chci zdůraznit skutečnost, že 
poslední o nic nepřijdou. A ještě pro úplný obraz je třeba zmínit, že existovala podobná vyprávění, tedy 
podobenství od židovských rabínů, taky šlo o to, že někdo přišel později a dostal totéž jako ten, co přišel 
dřív, je to známé ve variantě, že jeden rabín zemřel jako mladý a druhý se dožil vysokého věku, jak tedy 
stojí tito dva před Bohem, když jeden měl na zkoumání zákona mnohem víc času a tedy udělal mnohem víc 
práce. Vysvětlení: Ten mladý s mladou hlavou toho stihl víc než ten starý. Tady ovšem jde zřetelně o objem 
práce. Ne tak v Ježíšově příběhu. O kvalitě práce se nedovídáme nic. Jen o kvalitě práce hospodáře, který je 
dobrý a taky trochu šibal. Nejdřív vyplácí ty poslední. A ti první, klasicky čekají víc. Spokojeně pokukují po 
denáru od těch posledních, kteří dostali spravedlivou odměnu, možná po sobě mrkají a trochu si mnou 
ruce, v očekávání, že dostanou ještě spravedlivější odměnu.  

A pak ten výbuch hořkosti. My víme, jak to je! Jak to má být! Chceme víc, přece logicky sečteno a 
podtrženo, my jsme tu byli první – tak máme právo!!!! Břímě dne i horko! Klasický argument – co jsme se 
jen nadřeli a kde je naše odměna? Podobenství moc pěkně souzní s naším očekáváním odměn. S naším 
přesvědčením, že víme, jak to má být. S naším právem hliněného džbánu mluvit hrnčířovi do toho, jak to 
má udělat. Dostat Boha tam, kam ho potřebujeme mít. V tomto případě neznamená ta první osoba čísla 
množného sekání do vlastních církevních řad. Ono se nám to stává, ale nejen nám. Dostat Boha tam, kde 
ho člověk potřebuje mít, to je základní praktika celého pohanství. Takže zdaleka nejen my, lid církevní, 
potřebujeme sdělit Bohu, kde a jak a co má udělat. My se alespoň dovídáme, že to prostě nejde.  

A on na to „Příteli“. Ráda bych rozuměla tomuto oslovení jako laskavému položení ruky kolem ramen. 
Hospodář-Bůh své lidi taky vyučuje, kromě toho, že je zaměstnává, dává jim náplň života a odměnu. Ráda 
bych, aby to vyučování bylo laskavé – jenomže to slovo znamená sice přítel a nic jiného, jenomže Matouš 
ho používá pouze v ironickém významu, třeba k tomu člověku z podobenství, co neměl vhodný oděv na 
svatbu nebo takto oslovuje Ježíš Jidáše o velikonocích v Getsemanské zahradě. Takže v tom slově Příteli je 
kus pochopení, ale taky ostrá špička. Nekřivdím ti – smlouvu jsi se mnou udělal. Byl to jeden denár. Chci 
udělat tohle. Chci být dobrý. Mé úmysly nejsou jako úmysly vaše. To je taky dobrá zpráva. A to pro ty, co 
přišli pozdě a nemyslí si o sobě, že jsou něco extra i pro ty, co vědí, že něco extra udělali. Je dobrý ke všem 
stejně. Myslí i na toho svévolníka, o kterém mluvil Izaiáš, který opustí svou špatnou cestu. Ke všem je 
dobrý. Poslední budou první a první o nic nepřijdou.  

A ještě ta odměna – to není království Boží, ta odměna. V království to bude takto s odměnami, to říká 
podobenství. Chci jenom vyzdvihnout, že pro ty dělníky to byl plat, který stačil pro denní obživu. Oni o to 
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stáli. Oni to potřebovali. Jde o to, zda my také stojíme a víme, že potřebujeme dobrotu, milost a 
spravedlnost Boží. 

Ježíš Kristus je dnes v pozadí, jako vypravěč, ale přece tam stále je a v roli hospodáře můžeme právoplatně 
vidět i jeho. Spoléhat na jeho dobrotu, milost a spravedlnost potřebujeme v těchto dnech. Království Boží 
je nám blízko, to může znamenat, že Ježíšova milost je nám blízko, je mezi námi i v těchto našich dnech.  

Varhany 

Pane Ježíši Kriste,        

vždycky to tak bylo, že mezi lidmi nebyla spravedlnost, nedostal každý stejně, a dnes jakoby se to ještě 
stupňovalo. V malém i velké se zdá, jakoby lidské činy motivoval jen vlastní prospěch. Ještě víc je 
zdůrazněno, že víc dostane a líp se má ten, kdo víc křičí. Nevíme, jak se v tom zorientujeme a prosíme tě, 
vyslyš nás.  

Pane, vždycky umírali lidé, ale dnes se to pořád počítá, jednotlivé osudy a bolesti jsou shrnuty pod číslo, 
které má buď postrašit že to je mnoho nebo uklidnit, že to není tak moc, namísto toho, abychom prosili o 
tvé potěšení, o tvoji milost, odpuštění a posilu v naději, že ani ve smrti se tobě nikdo neztratí. Dej, ať tohle 
vždycky umíme i učíme ostatní lidi, prosíme tě, vyslyš nás. 

Pane, stejně jako tvoji bibličtí svědkové s úzkostí sledujeme dění v některých okolních zemích. Někdy je to 
strach o lidi, kteří tam žijí pod strašnou vládou. Pro mnoho starostí kvůli pandemii zapomínáme za ně 
prosit, odpusť, jsme si jisti, že tys na ně nezapomněl. Za lidi v Bělorusku a za Rusy, kteří nyní vydávají ve 
velké nebezpečí, když protestují – prosíme tě, vyslyš nás. 

Ovšem nám, Pane, nejvíce leží na srdci to, co potkává naše nejbližší, předkládáme ti vztahy v našich 
rodinách, někdy jsou to tak složité propletence, že nemáme na to, abychom to aspoň trochu rozmotali, 
předkládáme ti naše přátele, tento sbor, při tom zvlášť prosíme za sestru Dufkovou v nemocnici a rodinu 
bratra Lubomíra Obra, a chceme k tobě volat za všechny, kteří mají nějaká trápení i za ty, o jejichž trápení 
víš jen ty, prosíme tě, vyslyš nás. 

Otče náš, který jsi v nebesích, posvěť se jméno tvé, přijď království tvé, buď vůle tvá jako v nebi, tak i na 
zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes a odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům a 
neuveď nás v pokušení, ale zbav nás od zlého. Neboť tvé jest království i moc i sláva, na věky. A. 

3. čtení  F 2,1-5   Je-li možno povzbudit v Kristu, je-li možno posílit láskou, je-li jaké společenství 
Ducha, je-li jaký soucit a slitování: dovršte mou radost a buďte stejné mysli, mějte stejnou lásku, 
buďte jedné duše, jednoho smýšlení,  v ničem se nedejte ovládat ctižádostí ani ješitností, nýbrž v 
pokoře pokládejte jeden druhého za přednějšího než sebe; každý ať má na mysli to, co slouží 
druhým, ne jen jemu. Nechť je mezi vámi takové smýšlení jako v Kristu Ježíši.  

Hledejte nejprve Boží království a jeho spravedlnost učiňte svou životní průvodkyní. Odtud si odneste zvěst 
o milosti, jež tonoucí drží nad vodou a zbloudilé vyvádí z bažin. Žijte z ní. Kéž Boží milost naplní vaše dny 
pokojem, pravdou a láskou, ať vás potká cokoli. Amen / PT 8/ 

Píseň 161 varhanní doprovod 
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